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Svar på spørgsmål 176 (Alm. del): 16-03-2015 

I brev af 18. februar 2015 har udvalget stillet mig følgende spørgsmål: 

 

Spørgsmål 176: 

”Hvordan har Kvalitets- og Tilsynsstyrelsen efterfølgende fulgt op på 

den af ministeren under samrådet 17/2-15 nævnte sag om studietur til 

Mekka kun for drenge i forhold til at sikre, at den pågældende friskole i 

undervisningen fremover overholder krav om at udvikle og styrke ele-

vernes kendskab til og respekt for ligestilling mellem kønnene?” 

 

Svar: 

Det er fastsat i friskoleloven, at skolerne efter deres formål og i hele de-

res virke skal forberede eleverne til at leve i et samfund som det danske 

med frihed og folkestyre samt udvikle og styrke elevernes kendskab til og 

respekt for grundlæggende friheds- og menneskerettigheder, herunder 

ligestilling mellem kønnene.  

 

På baggrund af den pågældende skoles redegørelser traf Kvalitets- og 

Tilsynsstyrelsen i 2014 afgørelse om, at skolen i den konkrete sag ikke 

havde levet op til kravet om, at elevernes kendskab til og respekt for 

ligestilling mellem kønnene bliver udviklet og styrket gennem undervis-

ning. I afgørelsen lagde styrelsen vægt på, at skolens drenge og piger var 

blevet stillet forskelligt med hensyn til undervisningen, idet det kun hav-

de været muligt for drengene at deltage i turene til Mekka, og turene 

samtidig indgik i skolens undervisning. 

 

Skolen havde dækket en del af udgifterne til turene via statstilskud til 

undervisning, som dermed blev anvendt forskelligt i forhold til drenge 

og piger på skolen. Styrelsen krævede derfor en del af skolens statstilskud 

til undervisning tilbagebetalt, og skolen fik endvidere et påbud om ikke 

fremadrettet at gennemføre ture til Mekka som en del af undervisningen, 

hvis kun drengene har mulighed for at deltage. 
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Kvalitets- og Tilsynsstyrelsen aflagde et uanmeldt tilsynsbesøg på skolen 

den 5. november 2014. På tilsynsbesøget blev skolen gjort opmærksom 

på, at skolens tilsynserklæring var for gammel. Skolen har efterfølgende 

offentliggjort en tilsynserklæring for skoleåret 2013/2014 på sin hjemme-

side. Styrelsen har haft nogle bemærkninger til den nævnte tilsynserklæ-

ring og skolens tilsynsførende, som skolen dels er blevet anmodet om at 

sikre fremadrettet og dels oplyse styrelsen om. Tilsynsbesøget gav også 

anledning til bemærkninger om antallet af lektioner på skolens skema for 

de enkelte fag og fagområder. På baggrund af tilsynsbesøget har styrelsen 

ikke haft grundlag for at vurdere, at skolens undervisning ikke står mål 

med, hvad der almindeligvis kræves i folkeskolen, og at skolen forbere-

der eleverne til at leve i et samfund som det danske med frihed og folke-

styre samt udvikler og styrker elevernes kendskab til og respekt for 

grundlæggende friheds- og menneskerettigheder, herunder ligestilling 

mellem kønnene.  

 

Kvalitets- og Tilsynsstyrelsen forudsætter på baggrund heraf, at skolen 

dels lever op til kravet om, at elevernes kendskab til og respekt for lige-

stilling mellem kønnene bliver udviklet og styrket gennem undervisning, 

dels ikke fremadrettet gennemfører ture til Mekka som en del af under-

visningen, hvis kun drengene har mulighed for at deltage. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christine Antorini 


